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خبر اقتصادی

مدیر عامل سازمان نوسازی تهران:
شرکت چینی سازنده مسکن 

در تهران مستقر شد
مدیرعامل سازمان 
نوسازی شهر تهران با بیان 
اینکه شرکت چینی سازنده 
مسکن، در تهران مستقر 
شده است گفت: تامین 

پول چینی‌ها از مسیر یوزانس خواهد بود. به گزارش 
اقتصادآنلاین، مهدی هدایت افزود: اما دو شرط اساسی 
برای ورود چینی‌ها به بافت فرسوده تهران از ابتدا تاکید 
شد. اول اینکه چینی‌ها تامین منابع انجام دهند تا به رونق 
ساخت‌وساز در تهران با رویکرد نوسازی بافت فرسوده کمک 
کنند. دومین شرط اساسی نیز موضوع انتقال تکنولوژی 
جدید است. پس بنابراین تا این دو موضوع محقق نشود 
عملا با شرکت‌های چینی وارد قرارداد نخواهیم شد. 
البته باید چینی‌ها در پروژه‌ها از کارگران ایرانی و مصالح 
ساختمانی ایرانی نیز استفاده کنند. او همچنین اعلام 
کرد: فعالا در مرحله اول تفاهم هستیم و قرار است که ۲۰۰ 
 هزار واحد مسکونی احداث شود. اما هنوز به مرحله قرارداد 

نرسیده است.
    

گمرک جمهوری اسلامی:
اعمال تعرفه ۹۶ درصدی بر آیفون 

در صورت لغو ممنوعیت
خبرگزاری مهر 
نوشت: »گمرک ایران در 
بخشنامه‌ای ضمن اشاره 
به ممنوعیت واردات تلفن 
همراه هوشمند با نشان 

تجاری اپل، اعلام کرد که در صورت لغو ممنوعیت ورود، 
سود بازرگانی آن به میزان ۹۶ درصد تعیین شده است.«

    
دومین روز متوالی سبز بورس:

شاخص کل  16 هزار واحد رشد کرد
شاخص کل بازار سرمایه 
متاثر از اخبار بازنگری در نرخ 
خوراک پالایشی‌ها و کاهش 
نرخ اخزا، دومین روز متوالی 
با رشد را رقم زد. به گزارش 

تسنیم، در پایان معاملات دیروز، 9 خرداد، شاخص کل 
بورس اوراق بهادار با رشدی 16 هزار واحدی به 2 میلیون و 85 
هزار واحد رسید. همچنین  نیز شاخص کل هم‌وزن با رشدی 
3500 واحدی به ارتفاع 685 هزار واحد رسید. در بازار روز 
گذشته، 347 نماد در محدوده مثبت و 90 نماد در محدوده 
منفی و در بازار فرابورس 289 نماد در محدوده مثبت و 57 

نماد در محدوده منفی معامله شدند.
    

معاون حقوقی رئیس‌جمهور:
انتقال پول‌های بلوکه شده در 

لوکزامبورگ، سازوکار خاصی دارد
معاون حقوقی رئیس 
جمهور گفت: دیوان عالی 
ایران اخیرا در لوکزامبورگ 
رای خوبی دریافت کرد و 
بانک مرکزی این کشور 

مصونیت دولت ایران را پذیرفت و رای به رفع توقیف 
دارایی‌های ایران داده است اما انتقال این پول به ایران 
سازوکارهای خود را می‌طلبد با این حال ایران از نظر 
قضایی توانست به نفع خود رای بگیرد. به گزارش ایلنا، 
محمد دهقان همچنین اظهار کرد: ایران مشکلاتی هم 
با کشور بحرین دارد و بخشی از وجوه ایران در این کشور 
مسدود شده که این امر هم برآمده از غفلت دولتمردان 
ایرانی در گذشته بوده است، البته در مورد این کشور هم 
رای به نفع ایران صادر شده و دولت بحرین به پرداخت 
۲۴۳ میلیون دلار به ایران محکوم شده است. او تصریح 
کرد که اگر مشکل ایران و بحرین حل نشود، دولت 
از مجلس مجوز گرفته که موضوع را از طریق داوری، 

پیگیری حقوقی کند.
    

یک مقام سازمان برنامه اعلام کرد:
فعالیت نیمی از تجار ایران در عراق

رئیس امور آمایش 
توسعه  و  سرزمین 
منطقه‌ای سازمان برنامه و 
بودجه کشور با اعلام اینکه 
۲۲۰۰ کالای ایرانی به عراق 

صادر می‌شود، گفت: میزان صادرات ایران به عراق با 
احتساب خدمات فنی و مهندسی و برق به حدود ۱۲ 
میلیارد دلار رسیده است. به گزارش ایرنا، جعفر حسینی 
در نشست »بررسی فرصت‌ها و چالش‌های جذب 
سرمایه‌گذاران عراقی و تقویت روابط تجاری دو کشور 
در راستای جانمایی ایران در زنجیره ارزش منطقه‌ای«، 
با بیان اینکه از میان ۳۵۰۰ قلم کالای صادراتی ایران به 
جهان، در حال حاضر بالغ بر ۲۲۰۰ قلم کالا به کشور عراق 
صادر می‌شود، افزود: بیش از نیمی از تجار فعال ایرانی در 

بازارهای جهانی در بازار عراق حضور دارند.

با اولین خبرها درباره بودجه 1403، مشخص 
شد که 52 درصد درآمد دولت در سال جاری قرار 
است از محل مالیات‌ها تامین شود. از همان اوایل 
کارشناسان مختلف گوشزد کردند که این افزایش 
مالیات‌ها شامل گروه‌هایی خواهد شد که سابقا 
هم مالیات می‌پرداختند که عموما از کارمندان و 
کارگران هستند. اما مسئولین مدعی بودند این 
افزایش مالیات‌ها فشاری به گروه‌هایی که سابقا 
هم مالیات پرداخت می‌کردند، وارد نمی‌کند و 

قرار است »چتر مالیاتی« گسترده شود.
اما اکنون به نظر می‌رسد این چتر در حال بسته 
شدن است و با معافیت‌های مالیاتی برخورد جدی 
نمی‌شود. برای مثال، داوود منظور، رئیس سازمان 
برنامه و بودجه در نامه‌ای به شورای نگهبان اعلام 
کرد: دولت بار مالی طرح اصلاح بند س تبصره 
۶ قانون بودجه ۱۴۰۳ در خصوص معافیت‌های 

مالیاتی شرکت‌های بزرگ را می‌پذیرد.
اما آیا این پذیرفتن بار مالی معافیت‌های 
مالیاتی، نقض هدف اعلامی دولتمردان برای 
افزایش مالیات‌ها در بودجه و اجحاف به دیگر 

گروه‌های هدف مالیاتی نیست؟

50 درصد اصناف
 مالیات پرداخت نمی‌کنند

در راستای معافیت‌های مالیاتی، رئیس 
سازمان امور مالیاتی اعلام کرد که در سال گذشته 
مالیات بیش از 50 درصد مودیان حوزه اصناف و 

مشاغل و بازار صفر و تقریباً 90 درصد آنها زیر 20 
میلیون تومان شده است.

به گزارش تسنیم، هادی سبحانیان در 
خصوص سهم اصناف بزرگ در کل مالیاتی که 
اصناف پرداخت می‌کنند، گفت: بیش از 35 درصد 
از کل مالیاتی که وصول می‌کنیم فقط از 700 
شرکت بزرگ می‌گیریم. مالیاتی که از اصناف و 
مشاغل امروز دریافت می‌شود حدود 6 درصد کل 
مالیاتی است که دریافت می‌کنیم. یعنی در سال 
گذشته حدود 805 -806 هزار میلیارد تومان 

مالیات دریافت کردیم که تقریباً 50 هزار میلیارد 
تومان آن از اصناف و مشاغل و بازاری‌ها بود.

او تصریح کرد که 50 درصد یعنی 25 هزار 
میلیارد تومان مالیاتی که از اصناف و مشاغل 
می‌گیریم از یک درصد آنها اخذ می‌شود، پس 
تمرکز ما بر مالیات‌ستانی از اصناف و مشاغل هم 

روی دانه‌درشت‌ها است.
رئیس سازمان امور مالیاتی همچنین اظهار 
کرد: در دهه گذشته تقریباً حدود 36 درصد از 
منابع عمومی بودجه ما از محل مالیات تامین 
می‌شد و مابقی که حدود 64 درصد بود را عمدتا از 
محل درآمد‌های نفتی تامین می‌کردیم. با تحولی 
که سال گذشته در نظام مالیاتی در دولت سیزدهم 
رقم خورد، حدود 52 درصد از منابع بودجه دولت را 

از محل مالیات‌ها تامین کردیم.
اما چرا زمانی که سازمان امور مالیاتی مدعی 
اخذ مالیات از دانه‌درشت‌هاست، دولت از قبول 
بار مالی معافیت مالیاتی شرکت‌های بزرگ خبر 

می‌دهد؟

ضرورت مدیریت معافیت‌های مالیاتی
سخنگوی سازمان امور مالیاتی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی« درباره معافیت مالیاتی 
شرکت‌های بزرگ عنوان کرد که همه شرکت‌ها از 

معافیت‌هایی برخوردار هستند.
مهدی موحدی بک‌نظر تصریح کرد: هدف 
سازمان امور مالیاتی این بود که سقفی برای 
معافیت‌ها تعیین شود که این معافیت‌ها مدیریت 

شوند‌.
او با تاکید بر اینکه مدیریت معافیت‌های مالیاتی 
ضروری است، افزود:  طبق برخی برآوردهای 

سازمان امور مالیاتی در مرکز آموزش و پرورش و 
برنامه‌ریزی سازمان در سال‌های گذشته مطرح 
شده که حدود ۴۰ تا ۴۵ درصد اقتصاد ما یا مشمول 
مالیات نیست یا معاف از آن است. این معافیت‌های 
سرسام‌آور و افسارگسیخته‌ موجود، حکم می‌کند 
که به سمت مدیریت این معافیت‌ها حرکت کنیم.

موحدی بک‌نظر با بیان اینکه به نظر می‌رسد 
مدیریت معافیت‌های مالیاتی مورد موافقت قرار 
نگرفته، درباره افزایش سهم مالیات در بودجه 
1403 توضیح داد: افزایش سهم مالیات در 
بودجه تا میزان ۵۲ درصد قرار بود به واسطه همین 

مدیریت معافیت‌های مالیاتی صورت پذیرد.
به گفته سخنگوی سازمان امور مالیاتی، به 
نظر می‌رسد سازمان برنامه و بودجه امیدوار است 
که مالیات‌ها از محل همین مدیریت معافیت‌ها 
تامین شود که شاید فشار کمتری به گروه‌های 

مالیات‌دهنده سابق وارد شود.

اعطای مواهب بیشتر به بنگاه‌های بزرگ
یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« 
درباره وضعیت شرکت‌های بزرگ عنوان کرد: 
شرکت‌های بزرگ از بسیاری از مواهب برخوردار 
هستند. این برخورداری از مواهب، به دلیل 
ارتباطات و سهمشان در منابع تسهیلات بانکی و 
ارزی است و معافیت مالیاتی یکی دیگر از مواهبی 

است که می‌خواهند به آنها ببخشند.
حسین راغفر با تاکید بر اینکه هزینه‌های 
این معافیت، به گردن بنگاه‌های کوچک بخش 
خصوصی و مردم می‌افتد، درباره معافیت مالیاتی 
شرکت‌های بزرگ افزود:  این یک مسئله غیرقابل 
پذیرش است و تنها توضیح آن این است که این 
معافیت به دلیل نزدیکی این شرکت‌ها به نظام 

قدرت حاصل شده است.
او با اشاره به اینکه نظام مالیاتی بنگاه‌های 
کوچک و خرد را تنبیه می‌کند در حالی که بخش 
قابل توجهی از اقتصاد کشور که در دست بنگاه‌های 
بزرگ و نهادهاست، معاف از مالیات هستند، 
تصریح کرد: دولت نمی‌تواند منابع کافی را از طریق 
مالیات به دست آورد و هزینه آن منابع مالیاتی هم 
عمدتا بر دوش مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان 
بنگاه‌های کوچک است و این باعث می‌شود که 
بسیاری از بنگاه‌ها از فعالیت اقتصادی خارج شوند.

رکود و فشار مالیاتی
 به ورشکستگی می‌انجامد

به گفته این استاد دانشگاه، معافیت مالیاتی 
شرکت‌های بزرگ باعث می‌شود که فشار مالیاتی 

بر گروه‌های پرداخت‌کننده مالیات افزوده شود.
راغفر با اشاره به اینکه بسیاری از بنگاه‌های 
کوچک به نرخ‌های مالیاتی معترضند و مالیات 
نسبت به سال گذشته چندین برابر شده است، 

بیان کرد: متاسفانه اقتصاد در رکود است و وضع 
بسیاری از فعالیت‌های اقتصادی عملا از سال 
گذشته هم بدتر شده است؛ در چنین وضعیتی 
بنگاه‌های فعال هم به سمت خروج از فعالیت‌های 

اقتصادی و ورشکستگی سوق داده می‌شوند.
او به مالیات بر ارزش افزوده اشاره کرد و گفت: 
یکی از مالیات‌هایی که افزوده شد، همین مالیات 
بر ارزش افزوده بود که این نوع مالیات باید با توجه 
به سهم تورم حساب شود که ظاهراً در مورد صنف 
طلافروشان چنین عمل نشد و پس از اعتراض آنها، 

اصلاحاتی در این مورد صورت گرفت.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی با عنوان اینکه 
بسیاری از فعالیت‌های اقتصادی مانند طلافروشان 
اتحادیه‌ ندارند که بتوانند از منافع بنگاه‌های وابسته 
به خود حمایت کنند، تاکید کرد: عملا فشار مالیاتی 
بر دوش این دسته از بنگاه‌ها وارد می‌شود که فاقد 
پشتیبانی صنفی هستند و این بنگاه‌ها هم در نهایت 
بار مالیاتی را به مصرف‌کننده منتقل می‌کنند 
و اکنون که فشار معیشتی بر طبقات متوسط و 
پایین جامعه وجود دارد، فشار مالیاتی هم افزوده 

می‌شود.
راغفر ادامه داد: باید به اشکال دیگر مالیات‌ها 
توجه شود. مالیات بر دارایی، ثروت، ارث و مالیات 
تصاعدی از این اشکال هستند که باید از ثروتمندان 
و برخورداران اقتصادی اخذ شود، اما نظام مالیاتی 
ما بنگاه‌های بزرگ را معاف و بخش قابل‌توجهی از 
بنگاه‌های حکومتی را هم عملا مستثنی می‌کند 
و به این ترتیب، بار مضاعفی بر دوش بنگاه‌های 

خصوصی قرار می‌دهد.
او در پایان خاطرنشان کرد: معافیت مالیاتی 
شرکت‌های بزرگ یک تبعیض آشکار علیه 
بنگاه‌های بخش خصوصی است و یکی از دلایل 
خروج آنها از فعالیت اقتصادی و مهاجرتشان، 

همین نظام مالیاتی است.

راغفر در واکنش به پیشنهاد شورای نگهبان و پذیرش دولت در اعطای یک امتیاز دیگر به دانه‌درشت‌ها:

»معافیت مالیاتی شرکت‌های بزرگ« از جیب مردم جبران می‌شود

فاننشال تایمز می‌گوید که سن ناوگان هوایی ایران به طور میانگین ۲۸ سال است؛ 
یعنی درست دو برابر میانگین جهانی؛ اما اگرچه تحریم‌های بین‌المللی بر علیه ایران، کار 
خرید هواپیما و نوسازی ناوگان هوایی کشور را سخت کرده است؛ اما به تبع آن برخی 
سیاست‌گذاری‌های داخلی از جمله قیمت‌گذاری دستوری نیز، تنه به تنه تحریم‌های 

خارجی زده و شرکت‌های هواپیمایی را روز به روز ضعیف و ضعیف‌تر کرده است.
به گزارش اقتصادآنلاین، بسیاری از فعالان صنعت هوایی در کشور، دخالت دولت در 
قیمت‌گذاری در این صنعت را یکی از عوامل تاثیرگذار بر این صنعت می‌دانند. این مسئله 
نیز تا حدی سوددهی شرکت‌های فعال در این حوزه را تحت تأثیر قرار داده است. این مسئله 
در نهایت به عدم تمایل شرکت‌ها در جهت بهبود بخش فنی ناوگان خود می‌انجامد؛ چراکه 
مواردی مانند تعمیرات و نگهداری، بیمه، و خرید قطعات جدید، جدای از تحریم‌ها، نیازند 
هزینه‌های بالایی است که باید از سود این شرکت‌ها تأمین شود. با این حال قیمت‌گذاری بر 

روی بلیط‌ها به طور طبیعی سوددهی شرکت‌ها و در نتیجه خدمات آن‌ها را تحت تأثیر قرار 
می‌دهد. در نهایت شرکت‌ها یا مجبور می‌شوند که از کیفیت خدمات خود بکاهند، و یا عرضه 
را کاهش دهند. براساس گزارش آماری حمل‌ونقل هوایی کشور و با بررسی تعداد پروازهای 
انجام شده در طی سال‌های ۱۳۹۶ الی ۱۴۰۰ می‌توان مشاهده کرد که تعداد پروازهای انجام 
شده توسط شرکت‌های هواپیمایی ایرانی از ۲۰۸۳۰۶ هزار در سال ۱۳۹۶ به ۱۷۰۱۲۵ هزار 

در سال ۱۴۰۰ رسیده و کاهشی ۱۸.۳ درصدی را تجربه کرده است.
مورد بعدی در این صنعت، کاهش حقوق و دستمزد پرداختی به پرسنل صنعت هوایی 
است. کاهش میزان دستمزدها که نتیجه قیمت‌گذاری دستوری و در نهایت اجبار شرکت‌ها 
به کاهش هزینه‌ها می‌باشد، باعث خروج کارکنان از این صنعت، و یا مهاجرت به سایر کشورها 
خواهد شد. در واقع برخی از اظهارات، بیانگر این است که مهاجرت خلبانان و مهمانداران 

ایرانی به کشورهای همسایه مانند امارات، قطر، عمان و غیره در حال افزایش است.

همچنین عدم دسترسی به قطعات از دیگر اثرات این تحریم‌ها است. حتی در صورت 
دسترسی، در نهایت هزینه‌های تأمین به دلیل ریسک تحریم‌ها افزایش پیدا می‌کند. از سوی 
دیگر، هزینه‌های شرکت‌های هواپیمایی که بخش قابل توجهی از آن به ارز خارجی وابسته 
است نیز به دلیل آثار اقتصادی تحریم‌ها به شدت افزایش پیدا کرده، که سودآوری شرکت‌ها 
را تحت تأثیر قرار داده و منجر به سخت‌تر شدن فرآیند تعمیرات و نگهداری ناوگان شده است.

سن ناوگان هوایی ایران، دوبرابر میانگین جهانی:

قیمت‌گذاری دستوری به صنعت هوایی ضربه می‌زند

گزارش

رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق بازرگانی ایران درباره خطر 
به‌فراموشی سپردن زعفران ایرانی در بازارهای جهانی عنوان کرد: 
این خطر سالیان متمادی است که وجود داشته و دارد، طبیعی است 
که چنانچه راه‌حلی منطقی برای حل این مشکل نداشته باشیم 

احتمالا در ابتدا بازارها و حتی تولید را واگذار کنیم.
محمدعلی رضایی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره میزان تقاضا و 
فروش محصول زعفران گفت: میزان تقاضا و فروش در مرحله 
اول ارتباط مستقیم با قیمت زعفران دارد. براساس قانون عرضه و 

تقاضا هر قدر قیمت افزایش پیدا کند میزان تقاضا بیشتر می‌شود 
و بالعکس. با توجه به افزایش قیمت زعفران در طی دو سال اخیر 
و همچنین سطح درآمد خانوارها میزان تقاضا و فروش داخلی 
زعفران به ۱۲ تا ۱۵ درصد از کل تولید کاهش یافته است. البته این 
ارقام تخمینی بوده و از میزان دقیق ارز میزان فروش داخلی اطلاعی 

در دست نیست اما کاهش مصرف داخلی کاملا مشخص است.
او درباره صادرات این محصول نیز بیان داشت: در رابطه با 
فروش خارجی عوامل متعددی دخیل است که قیمت نیز یکی از 

آنهاست اما خوشبختانه میزان صادرات ۱۴۰۱ بالغ بر ۲۱۷ تن، در 
سال ۱۴۰۲ حدود ۲۲۱ تن بوده است که موضوع کاهش چشمگیر 
تولید در این دو سال نیز در کاهش صادرات تاثیر زیادی داشته است.

این عضو اتاق بازرگانی بی‌برنامگی در کشت زعفران در کلیه 

استان‌های کشور، عدم وجود آمار دقیق و مبتنی بر واقعیات از 
میزان سطح زیر کشت و تولید زعفران را از جمله مشکلات تولید 
و فروش زعفران در کشور برشمرد و اظهار کرد.: البته در شورای 
ملی زعفران ایران پیشنهاد اجرای طرح شناسنامه‌دار کردن 
 زعفران را چند سال متوالی به مسئولین دستگاه اجرایی زیربط 

ارائه کرده‌ایم.
رضایی درباره خطر به‌فراموشی سپردن زعفران ایرانی در 
بازارهای جهانی خاطرنشان کرد: کم نیستند کشورهایی که با 
استفاده از زعفران ایران برای خود بازارسازی کرده و همزمان با آن 
روی کشت نیز متمرکز شده‌اند و هرساله با افزایش تولید بخشی از 
واردات از ایران را کاهش داده و تولید خود را جایگزین می‌کنند ما در 
شورای ملی زعفران مکررا در خصوص این خطرات را اعلام کرده‌ایم 

اما هنوز مورد توجه دستگاه‌های اجرایی زیربط قرار نگرفته است.

رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق بازرگانی مطرح کرد:

خطر فراموشی زعفران ایران در بازارهای جهانی

گفت وگو

رامتین موثق

سخنگوی سازمان امور مالیاتی در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: طبق 

برخی برآوردهای سازمان امور 
مالیاتی حدود ۴۰ تا ۴۵ درصد اقتصاد 
ما یا مشمول مالیات نیست یا معاف از 

آن است. این معافیت‌های سرسام‌آور 
و افسارگسیخته‌ موجود حکم می‌کند 

که به سمت مدیریت این معافیت‌ها 
حرکت کنیم، اما به نظر می‌رسد 

مدیریت معافیت‌های مالیاتی مورد 
موافقت قرار نگرفته است

حسین راغفر در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: معافیت مالیاتی شرکت‌های 

بزرگ یک تبعیض آشکار علیه 
بنگاه‌های بخش خصوصی است و 
یکی از دلایل خروج آنها از فعالیت 

اقتصادی و مهاجرتشان، همین نظام 
مالیاتی است


